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Отчет 

за дейността на НЧ ”Иванка Терзиева -1927”- с. Богомилово 

за периода 2020 година  

 разработен в съответствие с разпоредбите на Закона за народните читалища, културните 

календари за периода и реализираните дейности и проекти за отчетния период 

 

СЪДЪРЖАНИЕ: 

І.  За  организацията ; 

1. Организационна структура на читалището; 

ІІ. Основни дейности за постигане на целите ; 

    1. Поддържане на обществена библиотека и информационно обслужване ; 

2. Библиотечен фонд, читатели и техническо оборудване; 

3. Детско и младежко творчество; 

4. Летни ваканционни занимания за деца; 

5. Действащи фолклорни групи и формации; 

6. Публични събития и културни изяви за периода 2020 г. 

Човешки ресурси; 

ІІІ. Човешки ресурси ; 

ІV.  Материално техническа база ; 

    1. Персонал; 

    2. Общ бюджет ; 

    3. Управление на собствеността ; 

V.   Общ бюджет на читалището. Финансови параметри ; 

I. ЗА ОРГАНИЗАЦИЯТА: 

Народно читалище „Иванка Терзиева – 1927” – с. Богомилово е  традиционно, самоуправляващо 

се, българско, културно-просветно сдружение с идеална цел, изградено върху принципите на  

доброволността, демократизма и  автономията. То няма политическа насоченост и в дейността му 

могат  да участват всички физически лица без оглед на ограничения във възраст, пол, 

политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание. 
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Читалището е юридическо лице с нестопанска цел, работещо в обществена полза, осъществява 

дейността си  в съгласие със своите програмни цели, заложени в Устава на организацията а 

именно да създава и разпространява духовни ценности, чрез развиване на творческите 

способности и задоволяване на културните, образователните, информационните, социалните и 

др.  потребности и интереси на общността. Читалище „Иванка Терзиева – 1927“ е вписано в 

Търговски регистър. 

II. ДЕЙНОСТИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ТЕЗИ ЦЕЛИ: 

1. Поддържане на обществена библиотека и информационно обслужване. 

Водеща цел в дейността на библиотеките е формирането на навици за четене и 

насърчаване на четенето сред всички възрастови групи и най-вече у децата от най-ранна 

възраст. Все повече се засилва тенденцията за приобщаване към книгата и библиотеката 

на най-малките още преди започване на училище, заедно с техните родители. 

Подпомагането на образователния процес е традиционна дейност на обществените 

библиотеки. Нова насока на развитие е възможността за активна роля в подпомагане на 

процесите и формите на учене през целия живот. Обществените библиотеки трябва да 

предлагат информационни ресурси и материали в необходимата и подходяща форма за 

формалното и неформалното образование и обучение. Като достъпна за всички, 

обществената библиотека има ключова роля в събирането, организирането и 

разпространението на информация. Библиотеката трябва да се превърне в най-близкото 

място за достъп до информация за хората от населеното място, да бъде техният 

„информационен прозорец“, независимо от спецификата на информационните им 

потребности и интереси. 

За да бъде приятно и притегателно място за посетителите, библиотеката трябва да 

отговаря на реалните потребности и очаквания на гражданите. 

На първо място, необходима е промяна на интериора в библиотеката, за да стане по-уютна 

и привлекателна за читателите. Освен това, нужно е по- добро отопление през зимните 

месеци, повече места за ползвателите на библиотеката и реорганизация на средата 

съобразно възрастта на читателите. 

 За съжаление пандемичната обстановка в страната през изминалата година не позволи 

пълен достъп до библиотечните услуги и фонд. При строги мерки в периодите на 

резрешен достъп на пандемията бяха заемани книги, които след връщане бяха поставяни 

под карантина за 72 часа на специално обособено място. За съжаление много години в 

библиотеката не са извършвани строително-ремонтни работи. Библиотеката се нуждае от 

спешна смяна на дограмата, поради невъзможност за плътно затваряне на прозорците и 

навлизане на влага и прах, както и подмяна на мебелировката и рафтовете за книги. 

Тежестта на книгите е довела до изкривяване на рафтовете. За целта бяха закупени 

стелажи за частична подмяна. 

Състоянието на хранилищата е незадоволително и в много случаи с наличие на влага. 

Набавянето на нови заглавия се извършва със собствени средства от бюджета на 

читалището и безвъзмездни дарения. През изминалата година постъпиха книги от 
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дарения, които внимателно се сортират и избират за допълване на фонда. Има още 

желаещи дарители на книги, но поради големия обем дарени книги изчакваме 

приключване на тяхната обработка, за да приемем следващи. 

През 2020 година читалището участва и  спечели проект по Програма на Министерство на 

културата „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност” -

2020 г. на стойност 1022,97 лева. Бяха закупени 94  броя нови книги. Съгласно 

изискванията на Министерство на културата, в списъка с предпочитани книги бяха 

включени 24 български издателства, от които 80 броя заглавия  художествена литература, 

10 броя детска художествена литература и 4 броя общ отдел. Над 50% от подбраните 

книги са на български автори. 

Книгите веднага са въведени в инвентарната книга,  достъпни са и са на разположение на 

читателите. 

За съжаление до скоро мерките на Министерство на здравеопазването не позволяваха 

работа с читатели и посетители в читалището, но се надяваме нещата скоро да влязат в 

нормален ритъм на работа и дейност, за да могат желаещите да се възползват от новите 

заглавия. 

2. Библиотечен фонд, читатели и техническо оборудване: 

В Читалище „Иванка Терзиева – 1927” работи библиотека, която обслужва приоритетно 

жителите на село Богомилово. Нейната дейност се осъществява съгласно Правилник за 

организация на работата и ползване услугите на библиотеката, според който тя е 

обществена библиотека по смисъла на чл. 7 от Закона за обществените библиотеки и 

цялостната й дейност се регламентира от този Закон и Закона за народните читалища. 

През 2017 година библиотеката бе вписана в Регистъра на обществените библиотеки в 

България под № 2062/2017-04-25. 

Броят на библиотечните единици във фонда към 31.12.2020 година е 10074 тома. 

За отчетния период са набавени чрез покупка: 101 тома. 

Получени чрез дарение: 45 тома. Ценим даренията на нашите съграждани и местни 

родолюбци, които  помагат да обогатим и подменим библиотечния  фонд. 

Отчислени книги за 2020 година са 100 тома. Отчисленията са извършени съгласно 

изискванията и обхващат неактуална литература, повредени и остарели книги. 

Общия брой на регистрираните читатели е: 68 бр. От тях 49 жени и 19 мъже. Като 

статистика на възрастовите граници на читателите от регистрираните такива 43 броя са на 

възраст до 14 години и 25 броя над 14 години. 

Библиотеката не поддържа онлайн каталози. Библиотеката няма абонамент за периодични 

издания. 

В библиотеката се води инвентарна книга и дневник на библиотеката, както и книга за 

движение на библиотечния фонд. 
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Броят на заетите библиотечни материали по години за отчетния период е 743 бр. 

Общо регистрираните посещения за периода са 612 броя. 

Основно книги се заемат за дома по традиционния заемен начин. В библиотеката има 

извършени устни и писмени справки. 

Библиотеката заема 75 м2 от общата площ на читалището, от които 30 м2 за читателски 

зони. 

Библиотеката е оборудвана с един компютър и копирна техника. 

В библиотеката са обособени два отдела: за деца и възрастни. 

Библиотеката отбелязва ръст в заемането на книги от деца и подрастващи, което ни 

амбицира още повече да актуализираме фонда с актуални заглавия и книги за детски отдел 

и ученическа литература. 

В програмата на читалището за 2020 година отново бе заложена инициативата „Мобилна 

библиотека” , чиято цел е обслужване и доставяне на книги на място, след предварително 

запитване, която не беше реализирани, поради влезли в сила противоепидемиологични 

мерки и изисквания за карантиниране на книгите и режим на предаване и връщане. 

3. Детско и младежко творчество 

             През отчетния период читалището продължи да търси варианти за въвличане на повече  

деца от село Богомилово в читалищната дейност, които съобразно пандемичната обстановка се 

осъществяваха онлайн или дистанционно и на открито. 

4. Летни ваканционни занимания за деца 

През летния период беше дадена възможност на децата да играят на открито, да разглеждат 

детски книжки, да рисуват и оцветяват.  

Бяха организирани игри на открито на тема „Игри пред вековете“, „Нарисувай името си“ и др.  

5. Действащи фолклорни групи и формации 

През изминалата година към читалището действаше  постоянна група за обработен фолклор, 

група за автентичен фолклор, временна група за стари градски песни.  

Броят на активните самодейци през периода варира, като през 2020 година броят на участниците 

в групите за обработен и автентичен фолклор е средно 12 участника. 

6. ПУБЛИЧНИ СЪБИТИЯ И КУЛТУРНИ ИЗЯВИ ЗА ПЕРИОДА 2020 Г. 

 Традиционно всяка година на 21 януари бе отбелязан  Бабин ден. За да се спази 

традицията събитието се проведе в Пенсионерския клуб в селото. Ритуално бяха измити 

ръцете на бабата след израждането на бебето. Празника  премина в топла и забавна 

атмосфера, с песни и забавни сценки, посветени на този празник. 
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 Във фоайето на Библиотеката към Читалището бяха подредени книги и фотоси за Левски 

и за Националния празник Трети март. Отбелязването на бележитите дати се извърши 

основно в подреждане на тематични кътове. 

 Баба Марта закичи децата в детска градина „Звездица“ в село Богомилово и беше желан 

гост в Пенсионерски клуб, Кметство и в домове на жители на селото. 

 По повод 24 май през деца изготвиха весела азбука и оставиха рисунките си за  изложба в 

салона на читалището. 

 02.06.2020 – Изработване на тематично табло със стихове на Христо Ботев. 

 06.09.2019 – „Съединението на България” – Беседа с деца на тема „Символите на 

Българската държава“ – опознаване символите на знамето, герба и др.  

 01.11.2019 Оформяне на кът в библиотеката по повод Ден на будителите.  

 За съжаление през 2020 година не беше възможно провеждането на основните празници 

от културния календар на читалището, а именно: 5 май – Гергьовден – Празник на село 

Богомилово, 1 юни – Ден на детето и новата инициатива Празник на лютеницата и 

зимнината, който инициирахме съвместно с Кметство село Богомилово, Община Стара 

Загора и представители на местния бизнес. Идеята за този нов празник е да се превърне в 

традиционен за селото събор, Празникът трябваше да  се проведе през месец септември, 

когато има най-голямо изобилие на домати, чушки и други зеленчуци, необходими за 

производството на лютеница и зимнина. Целта на празника е да съчетае традиционните 

кулинарни занимания за сезона и региона със съвременните начини за консервиране и 

обработка на зеленчуци. Лютеницата се е превърнала в константа на българската трапеза. 

Предвид факта, че в землището на село Богомилово се намират зеленчуковите градини на 

един от най-големите производители на лютеница и консервирани зеленчуци фирма 

„Дерони” с тяхното любезно съдействие в брането и подготовката на зеленчуците 

трябваше да се включат деца и техните семейства. Предвидени бяха  състезания за бързо 

бране, подготовка и мелене на зеленчуците, необходими за производство на традиционна 

домашна лютеница. В голям тиган трябваше да се вари лютеница за всички участници и 

гости, а всяко семейство да получи буркан със собствен етикет от лютеницата на село 

Богомилово. По време на празника бяха предвидени конкурси за най-голям домат, най-

голяма чушка, красиво аранжирани салати, кулинарни специалитети за сезона, туршии и 

друга консервирана зимнина. Преди провеждане на празника трябваше да бъдат събрани 

рецепти от жители на село Богомилово за лютеница, туршии и други храни за 

консервиране и да бъде издаден тематичен деплян „Пазители на трапезата“. 

Надяваме се през настоящата 2021 година да имаме възможност да  проведем планираните 

мероприятия и събития, които да се превърнат в сплотяващ и емблематичен за общността 

елемент. 

 Поради епидемиологичната ситуация в страната през 2020 година не бяха организирани 

традиционните временни лазарски и коледарски групи. По същата причина не беше 

организиран и коледен концерт. 
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III. ЧОВЕШКИ РЕСУРСИ 

    През периода 2020  година читалището разчиташе на една щатна длъжност „секретар”.  

    Трудовият стаж на секретаря в читалището е 8 години. Секретарят е  

    Художествените ръководители на постоянните и временни самодейни групи получават    

хонорарите си след сключване на граждански договори. 

    Счетоводството на читалището се води от счетоводна къща, за плащането на тази услуга 

получаваме фактура за счетоводно обслужване. 

    ІV. МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА  

Народно читалище „Иванка Терзиева – 1927” разполага със сграда, собственост на  Община 

Стара Загора, предоставена за безвъзмездно ползване съгласно Закона за общинската собственост 

и Закона на народните читалища. Тя представлява масивна сграда, състояща се от обща 

квадратура 720 м2. От тях 75 м2 площ за библиотека. В салона на читалището има 160 места с 

посетителски столове, сцена за концертна и друга дейност. Базата изисква капиталов ремонт и 

читалището работи по въпроса за осигуряване на средства за основни ремонтни дейности, 

отстраняване на течове, смяна на ел. инсталация и други. В библиотеката на читалището е 

наложителна смяната на дограмата, поради навлизане на влага или високи температури, които са 

проблем за библиотечния фонд, който изисква специални условия за съхранение. 

   През 2020 година с общински средства и съдействие от страна на Кметство село Богомилово, 

беше извършен частичен ремонт на фоайето и тоалетната. Поставени са врати и прозорец, нови 

тръби за вода, беше боядисано фоайето и входната врата. По фасадата на сградата беше сменена 

паднала водосточна тръба и извършена замазка на отлепената мазилка.  

  Читалището закупи боя за покриване на замазката по фасадата, която ще бъде боядисана при 

подходящи метеорологични условия. 

  Читалището закупи и материали за боядисване на гримьорните зали, които имат спешна нужда 

от освежаване.  

  Чрез получено дарение са осигурени и нови мебели за работното място на секретаря, а именно 

бюро и офис мебели, тъй като старите са напълно амортизирани и неподходящи за работа. 

Старите и вече счупени мебели ще бъдат бракувани. 

V. ОБЩ БЮДЖЕТ НА ЧИТАЛИЩЕТО. ФИНАНСОВИ ПАРАМЕТРИ: 

Читалището разчита за дейността си на държавна и допълнителна общинска субсидия и 

дарители. 

Приходи в читалищната каса за периода  01.01.2020 г. – 31.12.2020 г. са както следва: 

Вид приход Сума в лева 

Приходи от субсидии 10440,00 

Сума проект книги МК 1022,97 
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Членски внос 155,00 

Лихви банка 0,07 

Дарения 2000,00 

ОБЩО 13 618,04 

 

Разходи за периода от 01.01.2020  г. до 31.12.2020 г. са както следва: 

Вид разход Сума в лева 

Банкови такси 379,00 

Заплати и осигуровки 8 907,76 

Художествена самодейност 48,00 

Нови книги 1 022,97 

Плащания фактури банка 275,00 

Стопански и други разходи 1 753,34 

Канцеларски материали 50,75 

Пощенски разходи 11,81 

ОБЩО 12 248,63 

 

Читалищното настоятелство изразява своята благодарност към всички дарители, спонсори и 

доброволци, към самодейците и читалищните членове , които пряко и индиректно съдействаха и  

бяха наши партньори през 2020 година.  

Благодарим за партньорството на Кметство село Богомилово, Община Стара Загора и 

Пенсионерски клуб в село Богомилово които ни съдействат по организационни и други въпроси.   

   Надяваме се, че с нови инициативи и повече активност да откликваме на обществените нагласи 

и очаквания на хората от местната общност читалището да е притегателен център за 

задоволяване на духовните потребности на живущите в района. 

 

 

 

23.02.2021 г. 

с. Богомилово, общ. Ст.Загора                    Председател :............................. 

                                                                                                / Г. Рачева / 

        

 


